



李克强主持召开国务院常务会议

■听取今年减税降费政策实施汇报 要求确保为企业减负增能为发展增动能

■部署以更优营商环境进一步做好利用外资工作

创业创新，研究对制造业重点行业加大研发费用加计扣除比例，增强发展内生动力和后劲。

会议指出，对外开放是我国基本国策。外资在我国经济发展中发挥了独特而重要的作用，推动高质量发展、推进现代化建设必须始终高度重视利用外资。会议确定，要持续深化“放管服”改革，打造更有吸引力的营商环境，进一步做好利用外资工作。一是扩大对外开放领域。清理取消未纳入全国和自贸试验区外商投资准

入负面清单的限制措施。全面取消在华外资银行、证券公司、基金管理公司业务范围限制，落实好新修改的外资银行和外资保险公司管理条例。优化汽车外资政策，保障内外资汽车制造企业生产的新能源汽车享受同等市场准入待遇。修订乘用车企业平均燃料消耗量与新能源汽车积分并行管理办法，允许外资在华投资的整车企业间转让积分。二是促进投资便利化。扩大资本项目收入支付便利化改革试点范围。支持外资企业自主选择借用外债模式，鼓励其资本金依法用于境内股权投资。对外投资项目，合并规划选址和用地预审，合并建设用地规划许可和用地批准。三是平等保护外商投资合法权益。不得强制或变相强制外国投资者和外资企业转让技术，依法保护商业秘密，完善电商平台专利侵权判定通知、移除规则。政府采购不得限定供应商所有制形式、投资者国别、产品或服务品牌等。四是支持地方加大招商引资力度。对招商部门、团队内非公务员岗位实行更加灵活的激励措施，对出境招商活动、组团申请等予以支持。在中西部地区优先增设一批综合保税区。

会议还研究了其他事项。

韩正在重庆调研时强调发挥区位优势加快建设内陆开放高地

实施创新引领努力推动高质量发展

新华社重庆10月16日电（记者赵超）10月14日至15日，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在重庆市调研。他强调，重庆要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神，努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建“一带一路”中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展上发挥示范作用，加快建设内陆开放高地，大力推动高质量发展，不断开创各项事业发展新局面。

韩正来到果园港中新（重庆）多式联运示范基地，这里整合水运、铁路、公路、空运等运输方式，将建设成为长江上游多式联运综合交通枢纽和物流贸易集散中心。韩正走进展示厅，详细了解基地组织架构、建设运营、国际贸易单一窗口等情况，参观智能调度平台，实地察看集装箱装卸作业。他指出，重庆要积极发挥西部大开发的重要战略支

点，“一带一路”和长江经济带的联结点作用，建设好西部陆海新通道物流和运营组织中心，提升中欧班列的重箱率，推动形成区域协调发展和对外开放新格局。

韩正前往长安汽车全球研发中心，考察新能源汽车电动动力系统、无线充电系统、发动机和新车设计等研发工作开展情况，坐进车辆驾驶室体验智能交互系统，到试车场察看无人驾驶系统展示，与研发人员进行交流；来到重庆金康新能源汽车有限公司，了解企业组建、技术开发、市场拓展等情况，察看新能源汽车电池、电机、电控系统等创新成果展示，参观汽车总装车间。韩正强调，要持续推进核心技术攻关，加大研发投入，在汽车关键零部件上实现突破。要增强品牌意识，打造具有深厚历史、技术和文化积淀的自主品牌。要强化战略研究和规划引导，提升在城市公共交通中的应用力度，促进新能源汽车产业

持续健康发展。

礼嘉智慧公园是依托人工智能、大数据、物联网等信息技术建设的未来智能生活体验区。韩正来到这里，了解园区开发建设情况，体验智能机器人和5G技术在远程驾驶、教育、旅游等方面的应用。他指出，要大力培育智能产业，加速智能科技知识普及，深化智能技术应用，加快建设智能经济和智慧社会，为推动高质量发展提供重要支撑。

韩正还考察了重庆万国半导体科技有限公司，了解企业生产经营情况，参观芯片生产线。韩正勉励企业做专做细做强关键核心技术，提升市场竞争力，叮嘱地方政府进一步优化营商环境，为企业做强做大提供有效保障。

中共中央政治局委员、重庆市委书记陈敏尔参加上述活动。

2019年前三季度我国对“一带一路”沿线国家新增投资破百亿美元



金融数据向好 融资结构优化

前三季度金融数据观察

新华社北京10月16日电（记者吴雨、张千千）金融市场历来是国民经济发展的“风向标”。中国人民银行15日发布的金融数据显示，前三季度社会融资规模增量累计为18.74万亿元，比上年同期多3.28万亿元。融资规模适度平稳增长，折射出当下我国经济的发展韧性和市场主体的良好预期。

数据看点：9月新增贷款创历史新高

“有了贷款支持，公司的接待能力将得到极大提升，可以接待更多游客了。”在北京门头沟地区经营一家特色民宿的王永兴告诉记者，9月末他刚从建设银行拿到一笔300万元的贷款，正考虑着如何进一步扩大经营规模。

前三季度，感受到融资环境改善的企业不只这一家。人民银行发布的数据显示，前三季度人民币贷款增加13.63万亿元，同比多增4867亿元。9月当月新增人民币贷款1.69万亿元，创历同期新高。

“三季度金融数据整体向好，是实体经济存在较强资金需求和金融体系服务实体经济能力加强共同作用的结果。”人民银行调查统计司司长阮健弘在三季度金融数据发布会上表示，当前我国经济基本面长期向好，增长韧性比较强，实体经济对资金需求仍然较强。

交通银行首席经济学家连平认为，在新增贷款中，企业部门贷款占比进一步改善，9月当月企业部门中长期贷款同比增长1837亿元，央行的货币政策正逐渐释放积极效应。

数据显示，9月末，广义货币（M2）余额195.23万亿元，同比增长8.4%，增速分别比上月末和上年同期高0.2个百分点和0.1个百分点。

“货币供应量的增速回升是人民银行坚持稳健货币政策，保持政策力度松紧适度的效果体现。”阮健弘表示，今年

以来，人民银行会同有关金融管理部门，综合运用多种政策工具，丰富银行补充资本的资金来源，适时地降低存款准备金率，增强商业银行的资金运用能力，推动了M2回升。

业内人士分析指出，今年以来相关部门主动作为，在规范金融秩序的同时，加大逆周期调节力度，疏通金融体系流动性向实体经济传导的渠道，资金供需关系更加合理，投向实体经济的资金有所增加。

前三季度贷款增长较多，资金都流向了哪里？对此，阮健弘给出了明确答案：资金主要流向实体经济，对实体经济支持力度持续加大。

这个答案可以从一组数据中得到印证：9月末对实体经济发放的人民币贷款余额占同期社会融资规模存量的67.8%，同比高1.1个百分点；前三季度对实体经济发放的人民币贷款增加近14万亿元，其中企事业单位新增贷款8.2万亿元。

东方金诚首席宏观分析师王青认为，企事业单位贷款总量增多的同时，结构也在好转。非金融企业中长期贷款增速8月、9月连续回升，结束了此前4个月连续回落，表明政策引导下金融机构对实体经济定向支持力度正在加大。

阮健弘介绍，从投向来看，前三季度基础设施行业中长期贷款增长平稳较快，制造业中长期贷款明显回升，特别是高技术制造业中长期贷款保持快速增长。

与此同时，小微企业发展保持增量扩面、结构优化，普惠型小微企业贷款持续增长；民营企业信贷的增速、增量、占比均高于上年同期，结构性货币政策在引导方面发挥

了积极作用。

市场一直关注的房地产贷款增长情况如何？数据显示，9月末，人民币房地产贷款余额43.3万亿元，同比增15.6%，增速较上年末回落4.4个百分点；个人住房贷款增速较上年末回落1个百分点，房地产开发贷增速较上年末回落10.8个百分点。

人民银行新闻发言人周学东介绍，房地产贷款增速连续14个月回落，前三季度新增个人住房贷款占各项贷款增量的24.1%，已降至合理区间，过去多年该占比都在30%以上。

记者评点：企业需要金融供给精准适配

三季度金融数据整体向好，背后是我国经济增长的韧性，更折射出当下市场微观主体较强的信贷需求。尽管经济面临下行压力，但企业仍保有旺盛的发展势头，信贷需求强劲。

而企业迫切的发展愿望，需要金融体系的鼎力支持来实现。今年以来，金融体系不断优化供给，支持实体经济的能力不断提升。前三季度对实体经济发放的人民币贷款同比多增1.1万亿元，中长期贷款增速8月、9月连续回升，普惠型小微贷款余额持续增长……

促进经济发展，不能靠“大水漫灌”。在不断下行的经济压力面前，做好“六稳”工作需要保持政策定力，坚持稳健货币政策。当前中国货币信贷供应与经济增长需求基本保持一致，银行流动性合理充裕，企业融资环境不断改善。

与此同时，我国不断加大逆周期调节力度，政策传导机制日渐畅通，金融供给体系不断优化，以适应持续升级的金融需求，适配供需关系，这将支撑我国经济保持平稳健康发展的良好态势。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章
总书记关心的百姓身边事

新华社北京10月16日电（记者冯雷、孙仁斌）盛夏的海滨、城市的游泳池、野外的冲浪舟……随处可见的绚丽泳装为人们的生活增添许多亮色。泳装，不仅代表着浪漫、时尚和开放，也能带动就业、拉动消费、撬动经济发展。在辽宁葫芦岛市，一件件泳装点缀出一个绚烂的舞台，见证着这座老工业基地城市的美丽转身。

习近平总书记指出，推动经济高质量发展，要把重点放在推动产业结构转型升级上，把实体经济做实做强做优。

小小泳装，悄然改变着一座传统重工业城市的产业格局和发展思路，创造崭新的发展机遇，在我国高质量发展的优美画卷中添靓丽剪影。

“泡泡服”里的新世界

深秋的葫芦岛海滨，浪花翻滚，洪波涌起。今夏夏天，中国国际泳装展在这里举行。来自全球各地的顶级泳装设计师、品牌厂商和名模汇聚于此，探寻未来世界泳装产业的时尚风向。

时间回到1990年夏天，这里低矮民房遍布，临海满眼是简陋渔船。虽说新中国第一块锦纶丝、第一组锌镁等多个“全国第一”在此出产，可“时尚”却与这里毫不沾边。

烈日炎炎，女青年刘雪艳背着编织袋，和零食摊主讨价还价。

“就在你这摆几件泳衣，卖得好，利润咱们平分；没人买，我收走。”刘雪艳说着，掏出几件“泡泡纱”泳衣给摊主看。每天晚上，她都在缝纫机上做泳衣，周末沿街推销。

改革开放之初，每到夏天，各地游客来葫芦岛海滨度假，他们身上花花绿绿的泳衣，让当地人既感新奇，也嗅到商机。一些村民买回几件泳衣，照猫画虎学着做。

到了上世纪90年代中期，泳装生意越来越好，一些市民闻到了“市场”的新鲜味道。

“那时做一件泳衣能赚一元钱，一个家庭妇女一天能做30件，男职工在工厂上一个月班才60多元钱，脑子灵活的谁不想干这个？”刘雪艳回忆说。

一传十，十传百，当地泳装工厂的星火点着了。

刘雪艳也开动脑筋，价格战、质量战、设计战，一路商海沉浮，不变的是勇于突破，不断开辟市场。二十多年时光倏忽而逝。从一台缝纫机做泳衣的个体户到拥有一流泳装生产线、固定资产3800多万元的集团公司，刘雪艳的企业已成长为葫芦岛泳装产业的标杆。

统计数据显示，至2018年，葫芦岛共有泳装生产企业1200余家，年产能约1.9亿件，年产值超140亿元。据估算，这一年，全球每销售4件泳装，就有1件产自葫芦岛。

回顾企业发展历程，刘雪艳认准了“开放、创新”两个关键词。

“习近平总书记说，开放带来进步，封闭必然落后。没改革开放，葫芦岛可能还是一个小渔村。而要想实现个人梦想，还要专注创新。”刘雪艳说，“正像总书记说的，让每一个有创新梦想的人都能专注创新，让每一份创新活力都能充分迸发。只有这样我们才能成就不同于父辈的精彩人生。”

小泳装厂上演国际品牌“蛇吞象”

有了企业，万里长征，才迈开了第一步。

小小“泡泡服”，价格便宜、设计简陋，但只能走低端市场，难登大雅之堂。泳装产业发展之路并不平坦，质疑之声，不绝于耳。

“当时很多人瞧不起这些小企业，认为相比石油、化工等本地传统支柱产业，它们无足轻重。”葫芦岛市政协副主席石文光当年任分管工业的副市长，他提出把泳装做大做强，还曾被人笑称为“泳裤市长”。

当地政府考察发现：泳装虽小，产业规模却大，前景广阔，于是决定作为新产业重点扶持。

相关部门请来专家为泳装产业“把脉”：一少销售渠道、二缺自有品牌、三短上下游产业链条，产品仍处在价值链中低端。

“病灶”找到了，还要着手“治病”。

帮企业跑市场、办展会，搞电商，沈阳、青岛、北京到美国、德国、澳大利亚……销售版图逐步扩至多个国家和地区；

自主品牌缺，政府部门为企业搞培训、引人才，一批批中国驰名商标不断涌现；产业链条短，帮助搞配套，面料、物流、服务……

不久前，一则新闻震动全球泳装界：

美国著名泳装企业JANTZEN公司被葫芦岛市进出口贸易集团收购。作为世界泳装百年品牌，这家公司一直是泳装领域的时尚风向标，玛丽莲·梦露、奥黛丽·赫本、“猫王”等明星都曾热衷于这一品牌。

除了收购国际大牌，越来越多的本地泳装企业也拥有了自己的国际知名品牌。

回忆当地泳装产业发展之路，已任葫芦岛市政协主席的石文光说：“不管是产业发展还是地区经济转型升级，归根到底一句话，就是习近平总书记指出的，要以供给侧结构性改革为主线，推动经济发展质量变革、效率变革、动力变革。”

小城泳装“游”向全球

葫芦岛娜雨桐泳衣有限公司的办公室里，大学毕业后回到老家的张娇熟练地敲击电脑键盘，登记顾客需要的泳衣信息。屏幕另一端，是墨西哥的采购商。“一共36箱，走快递，一周左右到。”处理完这一单，她又借助翻译软件，和俄罗斯的客户在网络上交流。小城里的工作节奏同样很快，她每天要接单100件左右，很少有时间休息。

在葫芦岛地区泳装产业发展最快的兴城市，到处都是一派繁忙景象。电子商务，把小城泳装从渤海之滨卖到了全球。

回忆起发展电商的历程，兴城市泳装行业协会副会长于淑琴记忆犹新：“市领导和泳装企业代表坐一排，对面是阿里巴巴集团的员工，我们这边平均年龄快50岁了，对方全是20多岁的年轻人。”面对令人既震惊又振奋的互联网技术，他们暗下决心，一定要把电子商务做起来。

2016年，阿里巴巴在东北三省开设的第一个产业示范园区落户葫芦岛兴城，政府免费提供办公场地，110多家企业云集于此。众多外地客商也慕名而来。

河南商丘人彭伟曾在沈阳做过多年电子商务，葫芦岛泳装销量逐年攀升引起他的关注。“想不到这里泳装能卖到100多个国家和地区，市场潜力太大了。”彭伟当即租下小店铺，并在网络上开店，3年时间，销售额翻了十几倍。他又开设了两家泳装厂，在深圳开办分公司。

如今的兴城街头，联邦速递、UPS等全球著名快递公司的运输车辆随处可见。数据显示，辽宁省快递业务量排名第一的是省会沈阳，排名第二的则是葫芦岛下属的兴城这座县城，而整个葫芦岛地区，已经产生泳装电商超过3.5万家，年销售额50亿元，相关从业人员10万余人。

习近平总书记指出，过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放条件下进行。

采访中，多位国际客商表示，在改革开放的时代背景下，小小一件泳装，就把中国东北的一座小城和世界140多个国家和地区紧密联系在一起，这种发展机遇和潜力令人赞叹。

随着中国改革开放的大门越开越大，更多城市能将自身蜕变与世界发展脉搏共振，中国的小城故事将更加令人期待。

小故事里的大情怀之三

件小泳装里的发展大机遇